河源市优势特色农业产业化提档升级

行动计划（2021-2025年）
为贯彻落实《关于对标三年取得重大进展硬任务扎实推动乡村振兴的实施方案》（河委发电〔2019〕6号）工作部署，进一步创新优势特色农业产业扶持机制，调整优化农业结构，转变农业发展方式，加快推进我市优势特色农业产业转型升级，推动乡村振兴工作提效破局，根据省农业农村厅等部门印发的《广东省发展现代农业与食品战略性支柱产业集群行动计划（2021-2025年）》（粤农农〔2020〕297号）以及2020年中央农村工作会议精神，制定本行动计划。

一、目标任务

充分发挥我市生态、区位、资源和产业优势，做大一批优势特色农产品、做优一批农产品品牌、做强一批新型农业经营主体，加快提升优势特色农业规模化、标准化、产业化、现代化发展水平，力争将我市建成粤港澳优势特色农产品生产加工基地、供应基地和农业产业化经营示范基地，促进农业增效、农民增收、农村发展。

二、扶持方向 

（一）优势特色品种

1.市级主导产业：优质水稻、高山油茶。

2.县区主导产业：特色水果（如鹰嘴蜜桃、猕猴桃、百香果、葡萄、蓝莓、板栗等）、茶叶、大蒜、蔬菜、南药。

（二）集成技术应用：鱼（蟹、虾）稻共生，果（油茶）菜（豆）套种、间作，工厂化育秧，机插、飞防、绿色防控、代耕代种服务，稻谷机械化烘干，果（茶）机械化采收。

（三）新型农业经营主体：上市企业，国家级、省级、市级农业产业化重点龙头企业，国家级、省级、市级农民专业合作示范社，省级、市级示范家庭农场，省级现代化美丽牧场，国家级、省级水产健康养殖示范场。

（四）农产品品牌：国家地理标志证明商标、国家地理标志农产品、全国名特优新农产品、“粤字号”农产品、“圳品”。

（五）农产品加工：农产品冷藏保鲜、净化、干燥、分级、包装等初加工设施、设备，农产品加工技术改造。

（六）农村电子商务：物流、快递、邮政等涉及农业生产资料和农产品流通的电商服务站点、农家店、农村综合服务社、村邮站、快递网点、农产品购销代办站等农村电商末端网点。

（七）乡村休闲旅游：休闲农业与乡村旅游示范县、中国美丽休闲乡村和省级休闲农业与乡村旅游示范镇（点）。
三、资金筹措

由市涉农资金统筹整合领导小组统筹省级乡村振兴战略专项资金、市本级土地出让收入和乡村振兴等专项资金，设立市级优势特色农业产业化专项资金每年4000万元，五年共计2亿元。从第二年起，根据上一年度各项扶持措施成效，决定是否提高或降低扶持标准。（市涉农资金统筹整合领导小组、市财政局负责）

四、扶持措施

（一）推动市级优势产业集群建设

1.优质水稻：落实最严格的耕地保护制度。深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，大力推进绿色优质高效基地建设，提升优质稻品质，深入推进高标准农田建设，持续提高农业装备水平，稳步提高粮食综合产能和质量。

（1）种植生产：保证饭碗要牢牢端在自己手中，推进农业供给侧结构性改革为主线，以优化农业产能和增加农民收入为目标，以保护粮食生产能力为底线，大力提升优质稻产能。优质稻连片种植面积500亩以上，产量提升10%以上，给予一次性补助5万元。（市农业农村局、市发展改革局负责）
（2）稻谷加工：守住粮食安全红线，丰富群众物质需求，以广东启动优质稻战略，实施丝苗米振兴工程为契机，打造“万绿河源”优质米品牌。引进稻谷加工高端先进设备，建设全自动罐装生产线，给予一次性补助30万元。（市农业农村局、市发展改革局负责）

（3）产销联盟：加快“融深”“融湾”进程，积极打造大湾区的“米袋子”。扶大扶强扶优产、加、销全链条三产融合型企业，拓宽营销渠道，解决优质稻米优质不优价问题。优质稻产、加、销一体化农业龙头企业，营业额超1亿元的，给予一次性补助100万元。（市农业农村局、市发展改革局负责）
2.高山油茶：实施木本油料提升工程，以提高高山油茶资源总量、质量、效益为核心，着力解决高山油茶在资源培育、产业规模、精深加工等方面的突出问题，加快产业发展水平。

（1）新种连片面积1000亩以上，给予一次性补助10万元。（市林业局负责）

（2）低产林改造连片面积200亩以上，给予一次性补助2万元。（市林业局负责）

（3）产品精深加工，给予一次性补助10万元。（市农业农村局负责）

（4）产销联盟：加快“融深”“融湾”进程，积极打造大湾区的“油罐子”。扶大扶强扶优产、加、销全链条三产融合型企业，拓宽营销渠道，解决高山油茶市场营销问题。高山油茶产、加、销一体化农业龙头企业，营业额超2亿元的，给予一次性补助200万元。（市农业农村局负责）

（二）推动县区级优势特色主导产业集约

按照“一县一园、一镇一业、一村一品”发展模式，集聚资源、集中力量，建设富有特色、规模适中、带动力强的特色产业集聚区。根据县域优势特色产业基础，发展1-2个县级优势特色产业，水果新种连片示范面积不低于500亩，给予一次性补助5万元；蔬菜（食用菌）新种连片示范面积不低于300亩（或大棚100亩），给予一次性补助5万元；南药新种连片示范面积不低于500亩，给予一次性补助5万元；茶叶新种连片示范面积不低于100亩，给予一次性补助5万元。（市农业农村局负责）

（三）大力推广农业集成技术应用

建立以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系，加强创新成果产业化，提升产业核心竞争力。推广应用一批具有先进性、专属性的技术工艺和一批适用性广、经济性好的设施装备，提升产业的现代化和科技化水平。对农业产业化发展过程中，采用鱼（蟹、虾）稻共生，果（油茶）菜（豆）套种、间作技术连片示范面积不低于100亩，给予一次性补助1万元；工厂化育秧服务面积不低于200亩，给予一次性补助2万元；机插、飞防和绿色防控服务面积不低于200亩，分别每年给予一次性补助1万元；代耕代种组织服务面积不低于500亩，分别每年给予一次性补助2万元；稻谷机械化烘干购置，给予一次性购机补助5万元；果（茶）机械化采收经营主体服务面积不低于500亩，给予一次性补助20万元。（市农业农村局负责）

（四）培育新型农业经营主体

培育壮大农业产业化龙头企业，支持龙头企业技术改造升级。鼓励农业龙头企业上市融资，打造大型农业企业集团。启动家庭农场培育计划，开展农民合作社规范提升行动，支持发展农业产业化联合体。开展土地经营权入股从事农业产业化经营试点，引导企业与小农户建立契约型、分红型、股权型等合作方式，构建企农利益联结机制。对上市企业给予一次性补助（按照《河源市上市后备企业财政资金支持方案》（河金〔2017〕9号）和《关于服务实体经济防控金融风险深化金融改革的实施意见》（河委发〔2018〕19号）文件执行），对国家级、省级、市级农业产业化重点龙头企业分别给予一次性补助30万元、20万元、5万元；对国家级、省级、市级农民专业合作示范社分别给予一次性补助5万元、2万元、1万元，对省级、市级示范家庭农场分别给予一次性补助2万元、1万元；对广东省现代化美丽牧场给予一次性补助10万元，对国家级、省级水产健康养殖示范场分别给予一次性补助5万元、3万元。（市农业农村局、市工业和信息化局、市发展改革局负责）

（五）实施优质农产品品牌提升工程

以“一个公用品牌、一套管理制度、一套标准体系、多个经营主体和产品”的建设思路，着力构建公用品牌和企业品牌“子母品牌”营销体系，以“生态”为基、“优品”为主，大力塑造“万绿河源”农产品整体品牌形象，整合各类农产品品牌宣传资金，建立“万绿河源”农产品打包推介机制。鼓励龙头企业培育企业知名品牌和名特优新产品品牌，获得国家地理标志商标给予一次性补助（按照《河源市人民政府办公室关于印发河源市加快推进农业品牌创建工作方案的通知》（河府办〔2017〕35号）文件执行），获得国家地理标志农产品给予一次性补助20万元，获得全国名特优新农产品给予一次性补助5万元，获得“粤字号”农产品给予一次性补助2万元，获得“圳品”给予一次性补助1万元。（市农业农村局、市市场监管局负责）

（六）扶持农产品精深加工

统筹发展农产品初加工、精深加工和综合利用加工，推进农产品多元化开发、多层次利用、多环节增值，逐步健全和完善农业产业链，提升农产品附加值，实现保值增值。对农产品冷藏保鲜、净化、干燥、分级、包装等初加工设施、设备，按照《关于印发2020年广东省农业农村重点政策任务的通知》（粤农农办〔2020〕28号），统筹整合资金，予以补助。农产品初加工、精深加工、农产品加工技术改造等项目立项、入库、申报等纳入发展改革、工业和信息化、科技等部门优先考虑对象，重点倾斜扶持。（市农业农村局、市工业和信息化局、市科技局负责）

（七）大力发展农村电子商务

引导电商、物流、商贸、金融、供销、邮政、快递等各类电子商务主体到乡村布局，构建农村购物网络平台。依托电商服务站点、农家店、农村综合服务社、村邮站、快递网点、农产品购销代办站等发展农村电商末端网点。对物流、快递、邮政等涉及农业生产资料和农产品流通的物流费、快递和手续费在原有的基础上给予适当优惠，视情况对企业予以补助。（市商务局、市农业农村局、市邮政管理局、市金融工作局、市供销社负责）

（八）做活乡村休闲旅游业

实施休闲农业和乡村旅游改造提升工程，培育一批美丽休闲乡村、特色小镇、精品农庄、乡村民宿和康养基地，打造一批农业休闲观光精品线路。支持发展具有地方特色的饮食、制造、手工业等乡土产业，进一步提升忠信花灯、墩头蓝纺织、楼镇彩扎、娘酒、绿茶等非遗产品附加值，打造一批易购、便携、特色的“河源手信”。对获得休闲农业与乡村旅游示范县、中国美丽休闲乡村分别给予一次性补助30万元、20万元，获得省级休闲农业与乡村旅游示范镇、示范点分别给予一次性补助5万元、2万元。（市农业农村局、市文化广电旅游体育局、市商务局负责）

（九）鼓励农村土地承包经营权适度规模流转

采取财政奖补措施，鼓励县区、乡镇、村抓好政策宣传和流转服务，农村集体经济组织、承包农户和新型农业经营主体双方依法自愿有偿流转，促进农业适度规模经营，提高农业产业化水平。

1.新增流转的承包耕地。凡是在2021年1月1日-2025年12月31日期间，县区每年（指当年的1月1日至12月31日止，下同）新增承包地流转面积1万亩-2万亩（含），实行市级财政一次性奖补100万元；每年新增承包地流转面积2万-3万亩（含），实行市级财政一次性奖补200万元；每年新增承包地流转面积3万-4万亩（含），实行市级财政一次性奖补300万元；每年新增承包地流转面积4万亩以上，实行市级财政一次性奖补400万元。以后年度市级奖补资金额度可结合市级财力情况及上一年度奖补政策实施成效作出调整。（市农业农村局负责）

2.新增流转的林地。凡是在2021年1月1日-2025年12月31日期间，县（区）每年（指当年的1月1日至12月31日止，下同）新增林地流转面积2万亩-3万亩（含），实行市级财政一次性奖补10万元；每年新增林地流转面积3万-4万亩（含），实行市级财政一次性奖补20万元；每年新增林地流转面积4万亩以上，实行市级财政一次性奖补25万元。（市林业局负责）

五、保障措施




（一）政策保险

按照农业保险扩面、增品、提标要求，强化政策性农业保险，出台市级农业保险动态补贴操作细则，按照《广东省农业保险单位保险金额、费率及各级财政补贴比例一览表》（2020-2022年），逐步提高市级财政对农业保险的补贴标准，扩大农业保险覆盖面，提高农业保险保障水平，推动农业保险高质量发展。（河源银保监分局、市财政局负责）

（二）普惠金融

引导县域金融机构重点支持乡村产业发展，在风险可控的前提下加大信贷投放力度，争取降低贷款门槛，优化贷款流程。在利率市场化背景下，鼓励银行机构参考LPR改革定价要求，对发放支持乡村振兴、支持“三农”的贷款实行比其他领域方面贷款更低的优惠利率，各项普惠性涉农贷款增速高于各项贷款平均增速。（市金融工作局、人行河源市中心支行、河源银保监分局负责）

（三）保障用地

每年安排不少于10%的用地指标保障乡村振兴新增建设用地需求，督促各县区做好优势特色农业产业项目分类管理工作，积极争取将更多项目纳入国家重大项目清单中，加大申请使用国家配置指标工作力度；对省级以上农业产业发展重点项目予以建设用地指标倾斜，对乡村振兴项目用地优先安排林地定额，简化点状用地审批手续。（市自然资源局、市林业局负责）
本《行动计划》由市农业农村局负责解释，相关部门根据各自职责制定相应操作细则。各县（区）可参照本《行动计划》，制定本辖区农业产业化发展扶持政策措施，允许叠加享受市级、县级资金政策扶持。本文件自2021年3月8日起施行，有效期5年。

相关链接：《河源市优势特色农业产业化提档升级行动计划（2021-2025年）》政策解读



