关于切实加强撂荒耕地管理工作的通知

（征求意见稿）

为贯彻落实《财政部办公厅农业农村部办公厅关于进一步做好耕地地力保护补贴工作的通知》（财办农〔2021〕11号）《广东省人民政府办公厅关于印发广东省防止耕地“非粮化”稳定粮食生产工作方案的通知》（粤办函〔2021〕2号）和《关于印发《2021年广东省粮食生产行动方案的通知》（粤委农办〔2021〕13号）精神，有效防止耕地“非粮化”，稳定粮食生产，保障粮食安全，现就切实做好全市撂荒耕地复耕复产有关事项通知如下。

一、提高认识，务必高度重视撂荒耕地管理工作
各级党委、政府和有关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于“粮食生产年年要抓紧，面积、产量不能掉下来”的指示和李克强总理“推动种业翻身仗起好步，加大高标准农田建设力度，牢牢守住耕地红线”批示精神，落实粮食安全党政同责，以强烈的政治责任担当，认识加强撂荒耕地管理工作的重要性，把解决耕地撂荒问题列入党委、政府的重要议事日程，纳入乡村治理工作的重要任务，加强政策、法律法规的宣传和贯彻执行，层层压实镇、村的责任，确保耕地数量不减少、质量不降低。各级相关部门按照部门职责抓好支持保障落实，强化管理撂荒耕地的工作合力。

二、因地制宜，全面推进撂荒耕地复耕复产

要高度重视撂荒耕地的恢复生产工作，加强面上分类指导，因地制宜、强化约束措施，全面推进撂荒耕地复耕复产。  

（一）对耕作条件差、因基础设施损毁或田间设施年久失修造成撂荒的，要结合高标准农田、农田水利建设等项目，完善或恢复排灌等基础设施，提高耕地地力，督促农户恢复耕作。

（二）对劳动力不足或资金不足造成撂荒的，要组织开展生产互助，也可以县区统筹省级涉农资金、自身财力及其他可统筹的资金，采取乡镇或村集体经济组织委托第三方有经营能力的主体代耕代种、出租、入股等方式开展土地流转复耕生产。

（三）严格土地经营权流转管理，对土地经营权受让方存在擅自改变土地的农业用途、撂荒耕地连续两年以上等行为的，乡镇政府（街道办）要引导村集体经济组织（发包方）依法解除土地经营权流转合同，重新采取措施恢复耕作。

（四）加强村集体组织成员耕地撂荒监督，对因承包方全家转为非农户口或无力耕种的，要引导其依法在本集体经济组织内转让土地承包经营权或将承包地交回发包方重新发包，也可引导其流转土地经营权。

（五）对村集体组织成员无故撂荒承包地一年（不含）以上的（本通知下发之起日计算），乡镇政府（街道办）要引导村集体依法责成其限期复耕，以种植粮食作物为主的农业生产，确保有限的耕地资源不闲置。经引导劝说仍没有耕作的，次年起依法暂停其国家耕地地力保护补贴发放，由乡镇（街道办）对本地区统筹作出复耕生产措施。

（六）各县区去年底上报的撂荒地面积，要今年底完成复耕复种50%以上，对连片15亩以上的撂荒地必须完成复耕。同时，各县区要结合实际，督促每个乡镇（街道办）至少建立1个撂荒耕地复耕复产示范点，发挥示范引领作用。

三、支持创新，探索撂荒耕地耕作多种经营模式

各县区要重视以农业生产托管为主的农业生产社会化服务工作，培育壮大农业生产托管服务组织，建立适应现代农业发展需要的生产经营服务体系，提高农业经营的效率和竞争力。要以加强撂荒耕地复耕复产为重点，积极推动提高农户组织化程度，充分发挥村集体经济组织、农业龙头企业、农民专业合作社等组织载体的作用，通过开展土地整理整治整合，集中连片推进撂荒耕地农业生产托管、土地股份合作、代耕代种等社会化服务产业模式。要充分发挥农业生产社会化服务、现代农业产业园建设、“一村一品、一镇一业”等重点项目的扶持带动作用，围绕集中连片推进撂荒耕地复耕复产的原则，因地制宜选择农业生产关键环节和薄弱环节进行补助，破解撂荒耕地农户办不了、办不好、办起来不划算的生产经营难题。

四、加大宣传，充分发挥政策导向作用

各县区要多形式、多渠道大力宣传《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国农村土地承包法》《农村土地经营权流转管理办法》《基本农田保护条例》《河源市鼓励农村承包土地经营权流转奖补实施方案》等法律法规和政策，提高承包者、生产经营者合理利用耕地和防止耕地撂荒的自觉性，宣传好鼓励承包耕地流转的奖补政策。建立撂荒耕地复耕激励机制、利益导向机制，对利用撂荒耕地或流转的各类新型农业经营主体，在农机补助、农田建设、产业发展项目等农业政策上给予优先倾斜支持；对从事撂荒耕地复耕、有贷款需求且符合贷款贴息条件的经营者, 协调金融机构优先办理贷款，予以贷款贴息。同时，认真落实粮食最低收购价政策，保证种粮的经济效益，提高种粮积极性。

五、落实责任，切实健全撂荒耕地管理机制

粮食种植面积和产量纳入实施乡村振兴战略实绩考核、粮食安全责任考核，党政同责。各级党委、政府要认真落实撂荒耕地管理的责任主体，构建耕地撂荒“早发现、早介入、早复耕”的常态化监管机制。村党组织书记、村委会主任、村集体经济组织负责人必须抓，乡镇级党政主要负责人必须管。各乡镇（街道办）在摸清耕地撂荒底数的基础上，建立撂荒耕地整治台账，落实责任单位和责任人，乡镇（街道办）要科学制定耕地撂荒分类处理办法和复耕计划，有力有序推进复耕工作。要将整治村边、路边撂荒耕地作为提升村容村貌任务纳入农村人民环境整治行动。市委农办（市农业农村局）将会同自然资源等部门不定期进行撂荒耕地督查，组织开展撂荒耕地整治跟踪指导，对工作落实不力、出现大面积弃耕、撂荒或被省级督查发现、媒体曝光造成不良影响的进行通报批评，依法追究相关责任人责任。



