
河源市规划区历史遗留产业类和公共配套类违法建筑分类处理意见（征求意见稿）
为加强土地和城乡规划管理，妥善处理历史遗留产业类和公共配套类违法建筑（下称“历史违建”）处置问题，盘活存量产业空间，完善城市公共配套，根据自然资源管理、国土空间规划、不动产登记等法律法规，结合我市工作实际，制订本处理意见。
一、工作目标
对符合适用范围的历史违建，按照“处理一批、补办一批、没收一批、拆除一批”的工作思路，切实解决历史违建的实际问题，对新增违法建设零容忍，实现“零增长”，稳妥消化存量违法建设，拓展产业发展和公共服务空间。
适用范围
本方案适用于河源市规划区（含源城区、江东新区、市高新区）历史遗留产业类和公共配套类违法建筑的依法拆除或没收、完善手续、暂时保留。
本方案所称历史遗留产业类和公共配套类违法建筑是指2018年12月 31 日之前已建成，未取得不动产登记权属证书，经批准纳入产业类和公共配套类建筑（不包括可分割转让的产业用房、私人住宅、商品房、商业等项目）。主要包括上市后备企业、国家级高新技术企业的重点工业项目，以及经认定实际用于非商业性的教育、医疗、公共交通、市政环卫公益民生类项目、行政办公及社区服务等非营利性用途的建筑物及生活配套设施。
三、处置原则
（一）坚持尊重历史、尊重现实；
（二）坚持依法行政；
（三）坚持行政强制拆除与司法强制拆除相结合；
（四）坚持自行拆除与依法强制拆除相结合；
（五）坚持治标与治本相结合；
（六）坚持法制手段与行政经济手段相结合。
四、处置措施
（一）拆除或没收。违法建筑有以下情形之一的，应依法拆除：
1.占用城市规划“四线”且无法调整规划或消除影响；
2.占用永久基本农田建设的；
3.存在严重安全隐患，且未能整改消除的；
4.严重影响城市景观的；
5.占用高压供电走廊、公共设施和公共用地，压占地下管线，而无法采取措施改正的;
6.其他严重影响自然资源空间规划、土地利用总体规划或城市规划依法应当拆除的。
以上情形应当拆除的违法建筑存在拆除影响合法部分建（构）筑物主体结构安全、整体拆除影响相邻建（构）筑物主体结构安全或现有拆除技术条件和地理环境无法实施拆除等原因不能拆除的，作没收实物或者违法收入处理。
（二）完善手续。违法建筑有以下情况之一的，应依法申请补办和完善不动产权登记手续：
1、符合土地利用总体规划和城乡规划，有合法土地来源的，但未申请办理规划、建设、施工等手续的，按照自然资源、住建部门有关规定申请补办规划、建设及不动产权登记手续。
2、符合《河源市自然资源局关于印发河源市区不动产登记历史遗留问题处理意见的通知》（河自然资发[2020]172号）规定的，按照相关规定完善不动产登记手续。（附件1）
3、市政府相关文件中明确支持补办不动产权手续，或通过市政府“一事一议”获准补办不动产权手续的项目，按照自然资源、住建部门有关规定申请补办不动产权手续。
（三）暂时保留。其他因历史原因或者根据实际可以暂时保留违法建筑物的情况。认定为暂缓拆除情形的，应当报区人民政府（管委会）决定并公示。
五、处置程序
历史违建的分类处置工作按以下程序进行：
（一）普查登记。镇（街道）政府（办事处）、村（居）委会对辖区内“公共配套类”和“产业类”建筑的地点、数量、建筑面积、层数、建设时间相关建设手续等基本资料进行普查登记，普查登记可以采取上门调查登记和单位或个人自行申报登记等方式进行。
单位或个人自行申报登记应当提供下列材料：
1、单位机构代码证书或公司（个体）营业执照；
2、单位或公司（个体）法人代表证明及身份证；
3、土地权属来源证明；
4、房屋权属来源证明；
5、房屋建造时间证明；
6、其他相关材料。
（二）审核批准。区自然资源行政主管部门，根据镇（街道）政府（办事处）、村（居）委会对违法建筑现场查看、丈量并拍照固定建筑现状进行登记的情况，做出审核意见（含违法建筑的具体分类、拟采取的处置方式等内容），在作出审核意见后3个工作日内完成对违法建筑的登记造册，并报区人民政府（管委会）批准，区人民政府（管委会）组织相关部门确定相关部门根据区处置意见组织实施。
（三）公示。审核拟采取拆除、没收实物、完善手续、暂时保留的违法建筑，应当在违法建筑所在地的村民小组、村委会、镇政府（街道办）、区政府（管委会）或者相关网站上进行公示（公示期为7个工作日）。违法建筑分类处置信息等应当及时建立违法建筑处置台账。
（四）听证。如需听证的，由辖区城管综合执法部门牵头，组织有关部门、违法建筑单位（个人）代表等召开听证会，维护群众知情权、参与权。
（五）鉴定。需检测鉴定的，由具有资质的检测机构具鉴定报告；由辖区自然资源部门牵头，核定不符合规划部分建筑物拆除是否影响规划及公共安全。
（六）处罚。根据《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国城乡规划法》等法律法规有关规定，由属地区级城管执法部门或镇街综合执法办按职责对违法建筑单位或个人下达处罚通知书及处罚决定书，实施处罚。
（七）手续办理。违法建设当事人提供资料到镇（街），由镇（街）统一代办理相关手续。进入分类处理程序后，违法建筑当事人需按要求及时缴清土地出让金、基础设施配套费、罚款及相关税费并完善相关手续；辖区自然资源、建设等职能部门按规定办理相关手续及不动产登记。其他相关部门予以配合。
六、违法建设主体拒不缴纳出让金、不执行罚款、没收、拆除等行政处理决定的，由作出处理决定的机关依法申请人民法院强制执行。
　　七、鉴于我市历史遗留的违法建设形成的原因较多，如有本方案未能列举的违法情况，或在实际工作中遇到新的情况，各区人民政府（管委会）可召开相关联席会议按照城乡规划法的相关规定研究解决。
八、各县人民政府可以参照本方案制定当地历史遗留产业类和公共本套类违法建筑的分类处理方案。
九 、本实施方案自印发之日起施行，有效期   年，有效期满自行失效。
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