附件4：

河源市自然资源局“联合测绘”服务机构

安全保密责任书
   为了规范河源市自然资源“联合测绘”测绘服务机构在对市级工程建设项目竣工验收阶段的规划条件核实、人防和不动产等三项测量工作 的资料查询和利用活动，根据《中华人民共和国物权法》、《中华人民共和国测绘法》、《中华人民共和国保守国家秘密法》和《不动产登记暂行条例》、《中华人民共和国测绘成果管理条例》、《中华人民共和国保守国家秘密法实施办法》、《不动产登记资料查询暂行办法》、《国土资源部办公厅关于做好不动产登记信息安全工作的通知》等法律法规，制定本安全保密责任书。请自愿加入河源市自然资源“联合测绘”的测绘服务机构认真阅读本责任书、签章确认并遵守执行。

一、本责任书所述“主管部门”为河源市自然资源局；“用户”为河源市自然资源联合测绘的测绘服务机构。

二、本责任书所述“涉密资料”包括：

（一）主管部门提供的涉密基础测绘资料；

（二）不动产登记簿、不动产登记数据库、不动产档案等不动产登记结果；

（三）不动产登记原始资料，包括不动产权籍调查申请书、申请人身份材料、不动产权属来源、登记原因、不动产权籍调查成果等材料以及不动产登记机构审核材料。

（四）河源市“金土工程”数据库、不动产权籍调查数据管理系统、河源市不动产登记信息基础管理平台、河源市不动产权籍调查监管和公众服务平台等数据库和数据系统。

（五）法律法规规定的其他涉密资料。
  三、用户已被告知并承诺按照《中华人民共和国物权法》、《中华人民共和国测绘法》、《中华人民共和国保守国家秘密法》和《不动产登记暂行条例》、《中华人民共和国测绘成果管理条例》、《中华人民共和国保守国家秘密法实施办法》、《不动产登记资料查询暂行办法》、《国土资源部办公厅关于做好不动产登记信息安全工作的通知》等相关法律法规及管理文件的要求，对上述涉密资料进行有效管理，做好安全保密工作。
四、用户为涉密资料的直接使用者；用户不得擅自复制、转让或者转借涉密资料。

五、涉密资料存放设施与条件应符合国家保密、消防及档案管理的有关规定和要求，并建立完善的测绘成果资料保密内部管理制度；经批准复制的秘密载体要进行编号与登记，按同等密级进行管理；涉密计算机系统应按相关规定办理批准使用手续，严防失泄密事件的发生。用户单位被撤销或退出河源市自然资源“联合测绘”测绘服务机构资格时，应当将涉密资料移交给主管部门，并履行登记、签收手续，存储在计算机和移动载体的涉密资料数据须按规定删除销毁。
六、不得进行与河源市自然资源联合测绘（不动产权籍调查）测绘业务无关的不动产登记资料查询，不得私自接受与申请事项无关的查询业务，违规查询的按照《不动产登记资料查询暂行办法》第二十九条、第三十条的有关规定处理，造成严重后果的移送司法机关处理并将该服务机构列入黑名单。

七、用户有责任制定全方位的信息安全措施，确保不妨害河源市“金土工程”数据库、不动产权籍调查数据管理系统、河源市不动产登记信息基础管理平台、河源市不动产权籍调查监管和公众服务平台等数据库和数据系统的信息安全。登录河源市不动产权籍调查监管和公众服务平台的用户计算机须做好信息安全措施，不得浏览不安全的网站和网页，不得安装不安全的应用。

八、用户有责任和义务进行经常性的保密教育和检查,落实各项保密措施,使所属人员知悉与其工作有关的保密范围和各项保密制度;并支持、配合有关主管部门的涉密资料保密检查工作。

九、用户申请涉密基础测绘成果的，另行按照涉密基础测绘成果的规定办理。
    十、本责任书自签订之日起生效，对此之前或之后领取的所有涉密资料，承诺按此责任书执行。
    十一、本责任书一式三份，主管部门二份、用户存档一份备查。
用户方（公章）：                    
法  人（签字）：                    项目负责人（签字）：                    
通讯地址：                          联系电话：
2021年     月     日


