附件8

《河源市城市供水用水管理办法》

相关政策解读
一、修订背景

2022年6月8日，河源市人民政府发布《河源市政府2022年立法工作计划》，其中《河源市城市供水用水管理办法》经市人大常委会备案审查，认为第三十二条关于“用户应当按照供水用水合同约定的期限缴纳水费，逾期一个月不缴交者，由供水企业发出催缴通知书，催缴通知书送达届满三十天仍不缴交者，经城市供水行政主管部门批准后停止供水”的内容，与国务院《城市供水条例》第三十五条存在相抵触的情况。据此，《河源市城市供水用水管理办法》（以下简称“《办法》”）列入2022年修改项目计划，由我局负责组织修正起草工作，提交市政府常务会议审议。

二、修订依据
（一）河源市人民政府关于印发河源市政府2022年立法工作计划的通知（河府〔2022〕42号）
（二）《城市供水条例》（2020年修订）
三、修订内容

本次修订共涉及内容2条，修订前后内容如下：

（一）第三十二条  【欠费处理】

修订前：用户应当按照供水用水合同约定的期限缴纳水费。逾期一个月不缴交者，由供水企业发出催缴通知书，催缴通知书送达届满三十天仍不缴交者，经城市供水行政主管部门批准后停止供水。
修订后：用户应当按照国家有关规定和供水用水合同的约定及时支付水费。用户逾期不支付水费的，应当按照约定支付违约金。

（二）第四十六条  【单位或者个人的法律责任之二】
修订前：单位和个人违反本办法第三十三条规定的，由城市供水行政主管部门责令改正，有违法所得且可计算的，按违法所得三倍处以罚款，但最高不得超过三万元；违法所得无法计算的，按补交水费总额的百分之三处以罚款，但最高不得超过三万元。

有上述行为，经处罚仍不改正的，按本办法的规定停止供水。

修订后：单位和个人违反本办法第三十三条规定的，由城市供水行政主管部门责令改正，有违法所得且可计算的，按违法所得三倍处以罚款，但最高不得超过三万元；违法所得无法计算的，按补交水费总额的百分之三处以罚款，但最高不得超过三万元。

四、政策解读

《河源市城市供水用水管理办法》（以下简称《办法》)经2020年12月22日市政府第七届121次常务会议审议通过，12月27日第19号河源市人民政府令发布，于2021年2月1日起施行。2021年1月按照程序报送市人大常委会备案审查，市人大常委会审查认为第三十二条关于“用户应当按照供水用水合同约定的期限缴纳水费，逾期一个月不缴交者，由供水企业发出催缴通知书，催缴通知书送达届满三十天仍不缴交者，经城市供水行政主管部门批准后停止供水”的内容，与国务院《城市供水条例》第三十五条存在相抵触的情况。

《城市供水条例》（2020年修订)第三十五条规定：“违反本条例规定，有下列行为之一的，由城市供水行政主管部门或者其授权的单位责令限期改正，可以处以罚款：（一）盗用或者转供城市公共供水的；（二)在规定的城市公共供水管道及其附属设施的安全保护范围内进行危害供水设施安全活动的；(三)擅自将自建设施供水管网系统与城市公共供水管网系统连接的；（四）产生或者使用有毒有害物质的单位将其生产用水管网系统与城市公共供水管网系统直接连接的；(五)在城市公共供水管道上直接装泵抽水的；（六)擅自拆除、改装或者迁移城市公共供水设施的。有前款第（一）项、第（三）项、第（四）项、第(五）项、第（六）项所列行为之一，情节严重的，经县级以上人民政府批准，还可以在一定时间内停止供水。”《城市供水条例》（2020年修订）相较于《城市供水条例》（2018年修订），第三十五条已经将“未按规定缴纳水费的”作为可以停止供水的批准事由删除，可以停止供水的法定事由只有上述五种情形。《办法》第三十二条与上位法相抵触，限制或者剥夺了公民、法人和其他组织的用水合法权利。

市司法局审查认为：供水企业属于特许经营企业，对用户“未按规定缴纳水费的”停止供水涉及到对公民、法人和其他组织的用水合法权利的限制，按照《中华人民共和国立法法》第八十二条规定：“没有法律、行政法规、地方性法规的依据，地方政府规章不得设定减损公民、法人和其他组织权利或者增加其义务的规范”。对用户“未按规定缴纳水费的”停止供水的规定必须有明确的法律、行政法规、地方性法规的依据，但按照现有的相关法律法规，对用户“未按规定缴纳水费的”停止供水已无明确上位法依据。一是2020年修订后的《城市供水条例》第三十五条已经删除原第一款第（一）项对“未按规定缴纳水费的”的行政处罚和作为可以批准停止供水的事由。二是《民法典》第六百五十四条规定了用电人及时支付电费的责任和未及时支付电费可以中止供电的情形，第六百五十六条规定供用水合同参照适供用电合同的有关规定，司法局经组织审查认为，参照适用不等于完全适用，《民法典》的第六百五十四条、第六百五十六条的规定不能表明有明确规定未及时支付水费可以停止供水，因此，《民法典》第六百五十四条、第六百五十六条也不能作为“未按规定缴纳水费的”可以停止供水的依据。



