
河源市政府系统2023年省、市政协提案
办理工作方案
为优质高效办好省政协十三届一次会议、市政协八届二次会议提案（政府系统），结合我市工作实际，制定本方案。

一、目标任务
（一）根据《广东省人民政府办公厅关于做好2023年省两会政府系统建议提案办理工作的通知》（粤会办函〔2023〕28号）要求，我市政府承办省政协十三届一次会议提案2件，均为会办件，分别由市发展改革局、市文化广电旅游体育局牵头办理（具体分工详见附件1）。

（二）市政协八届二次会议期间，政协委员和政协参加单位（统称提案者）提出并审查立案的提案155件，其中由政府系统主办137件，经市政协提案法制委协调，将政府系统承办的提案交由市发展改革局、市教育局、市科技局等58个单位办理，其中主办单位23个（具体分工详见附件3）。市政协已将八届二次会议提案通过“河源市政协提案管理系统”交办到各单位，请各单位及时签收办理。

二、办理时限

各承办单位要按照《中国人民政治协商会议广东省委员会提案工作条例》和市政协有关要求，按时高质完成办理任务。

（一）省政协提案办理时限。根据《关于办理省政协十三届一次会议提案的通知》（粤会办函〔2023〕7号）要求，主办单位应在签收提案后4个月内进行办理答复，会办单位应在签收提案2个月内将会办意见送主办单位。我市主办单位应于5月15日前将办理意见以代拟稿的形式报市政府审定后报省主办单位。

（二）市政协提案办理时限。根据《河源市政协提案办理工作规程（试行）》的要求，政协提案主办单位应在交办之日起4个月内完成办复，会办单位应在2个月内提出会办意见送主办单位。确属问题复杂、办理难度大的，或因特殊情况不能在规定期限内答复的，应及时向第一提案人（提案单位）说明，并商市政协提案法制委同意，适当延长办理时限。全部提案应在2023年年底前答复完毕。
三、市领导领衔督办重点提案
根据《中共河源市委关于加强新形势下人民政协工作的决定》的要求，市政协将“关于促进我市产业园区高质量发展的系列提案（第20230099号）”等24件八届二次会议提案列为重点提案，其中政府系统主办的有22件，重点提案实行市领导领衔督办制度，由市委、市政府主要领导和市政协领导领衔督办（详见附件2）。请有关承办单位按照规定认真办理，及时向领衔督办的市领导汇报办理情况，领衔督办的市领导要亲自研究提案办理方案，抓好办理工作落实。
四、工作要求

（一）加强组织领导，压实办理责任。各承办单位要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照“两高、两重”要求，切实把办理提案与贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署和国务院工作安排紧密结合，与落实省委、省政府和市委、市政府中心工作紧密结合，围绕使命任务、锚定高质量发展，以高质量办理政协提案推动我市经济社会高质量发展。严格落实“主要负责人负总责、分管负责人具体负责、综合科室协调督办、承办科室具体落实”机制，各主办单位要会同会办单位认真研究制订所承办提案的办理工作方案，逐级压实责任，逐件落实到位。要建立办理工作台账，记录办理、调研、沟通、协商、督办、答复、意见反馈等情况，对办理工作实行全过程、动态化管理。

（二）强化重点办理，积极解决问题。各承办单位要高度重视市政协确定的重点提案办理工作，主要负责同志亲自协调办理任务，制订办理方案，明确目标任务、职责分工、工作步骤和完成时限，并严格执行。同时，主办单位应当会同会办单位深入调查研究，提出有针对性的办理意见，切实将提案者的真知灼见更好地体现到政府工作中，转化为深化改革开放、勇于守正创新、破解难题卡点、推动高质量发展的政策措施。

（三）明确工作要求，规范办文格式。各承办单位应按规范格式进行书面答复，提案答复须针对性强，重点对提案所提意见建议的采纳、落实解决及相关工作安排等情况进行回复。对提案涉及问题，能够解决的，及时解决并给予明确答复；工作有难度的，创造条件尽力解决；一时难以解决或采纳的，应根据有关法规政策和实际困难等作出解释。同时，要将提案答复、会办意见等录入“河源市政协提案管理系统”，并将《提案办理情况反馈表》分别抄送市政协提案法制委及市府办公室（综合六科）。

（四）密切沟通协商，提高办理效率。各承办单位要落实“办前协商、办中沟通、办后回访”要求，主办单位在办理过程中，应加强与会办单位和提案者的沟通交流，对问题较多、情况复杂的提案，应及时召开集中办理协商会，虚心征求提案者及各单位意见，确保提案办理工作取得实效。要严格按照《河源市人民政府办理人大代表建议和政协提案规定》（河府〔2017〕39号）要求，针对不同的情况，做好提案办理和答复工作。提案者对办理意见不满意的，主办单位应在接到反馈意见后及时与提案者见面沟通，重新研究办理，并于2个月内再次答复提案者。对于办理过程中的重要事项或需市政府层面协调的问题，承办单位应及时向市政府分管领导请示报告，认真研究对策，努力解决问题。
（五）强化跟踪督办，确保办理质量。市府办公室将会同市政协提案法制委加强检查督办，及时跟进各承办单位办理工作进度及与提案者沟通的情况，推动各承办单位不断提升办理实效。各承办单位在政协提案办结后，应及时总结，形成办理情况报告，内容包括听取委员意见、调查研究、提案办理、解决提案涉及问题的做法和情况，以及提高办理质量的经验和体会等。办理情况报告于10月30日前送市府办公室（综合六科）。
（六）推进办理公开，主动接受监督。各承办单位要严格按照省、市有关要求，结合各自工作实际，重点加强对公开内容的审核把关，切实规范公开主体、公开程序和公开方式，确保提案办理结果公开工作有序开展。对涉及公共利益，需要社会广泛知晓的，应当积极主动依法公开办理过程及结果，及时回应群众关切，广泛接收社会各界监督；对公开后可能危及国家安全、公共安全、经济安全和社会稳定以及引发不良舆情反映的，依法不予公开。要加强对政协提案及其办理结果公开后引发舆情的研判处置，建立完善工作机制，及时防范化解风险。

附件：1.省政协十三届一次会议提案办理责任分工表
2.市政协八届二次会议重点提案办理责任分工表（政府系统主办）

3.市政协八届二次会议提案办理责任分工表（政府系统主办）

4.提案办理情况反馈表

5.政协提案答复格式
附件5                                          请注意存档
政协提案答复格式

（主办单位名称）

                                                        （    类）

（答复类别有A、B、C共3类，请根据提案办理的情况和标注的注释确定）

XXXX函〔2023〕  号

关于河源市政协八届二次会议第   号

提案答复的函

XX（等）委员：（如属党派、团体提出的提案，称谓写单位名称）

您（你们）提出的关于                           的提案收悉，现将办理情况答复如下：

   （正文）

                                  （主办单位印章）

                                    2023年  月   日

（联系人及电话：        ）

公开方式：

抄送：市政协提案法制委，市府办公室（综合六科）。

注：政协提案答复类别“A”是指问题已经解决或基本解决；“B”是指问题正在解决或列入计划逐步解决；“C”是指问题因条件限制或者其他原因需待以后解决或所提建议和意见留作参考。

政协提案会办意见格式

（会办单位名称）

XXXX函〔2023〕  号

关于河源市政协八届二次会议第   号

提案会办意见的函

（主办单位）：

 现就《关于                    的提案》（第  号）提出如下会办意见：

（正文）

                                    （会办单位印章）

                                    2023年  月   日

（联系人及电话：        ）

抄送：市政协提案法制委，市府办公室（综合六科）。

公开方式：主动公开
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