
河源市2020年农业机械化工作要点
2020年我市农业机械化的总体工作思路和主要目标是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕中央和省关于实施乡村振兴战略和打赢脱贫攻坚战的总体部署，以落实《广东省人民政府关于加快推进农业机械化和农机装备产业转型升级的实施意见》（粤府函〔2019〕428号）为主线，加快优化农机装备结构，推进主要农作物（水稻）全程机械化有新提升、特色作物（花生）机械化有新突破，推进农机装备提质增量和结构优化，为实施乡村振兴战略和打赢脱贫攻坚战提供有力的装备与技术支撑。力争全市水稻耕种收综合机械化率达到63.5%。重点做好以下十项工作：

    一、结合实际制定实施方案。认真贯彻落实《广东省人民政府关于加快推进农业机械化和农机装备产业转型升级的实施意见》（粤府函〔2019〕428号），结合实际制定《河源市人民政府关于加快推进农业机械化和提升农机装备水平的实施方案》。同时深入宣传学习贯彻上级有关文件精神，凝聚各方共识，营造有利氛围。

    二、切实加快主要农作物生产全程机械化发展。实施主要农作物生产全程机械化推进行动，加快推进水稻生产全程机械化，补短板增动能，继续开展水稻机种补“短板”行动，探索加快植保、烘干机械化途径。加强花生等生产关键机械化技术的示范推广，探索全市适宜推广的机械化生产模式。

三、认真推进农机购置补贴政策实施。全力推动农机报废更新补贴工作，加快淘汰老旧农机具，推进农机绿色发展。大力推行补贴申请受理和资金兑付限时办理，提升政策实施的满意度。加强廉政风险防控，确保资金安全。加强信息公开和违规行为查处，营造良好的政策实施工作环境。

四、着力引进推广先进绿色农机装备技术。创新农机推广模式，大力开展农机推广活动。加强绿色高效新机具新技术示范推广，组织好农机主要农作物、特色农作物生产机械化技术推广活动，举办水稻生产全程机械化现场演示会。

五、大力发展农机社会化服务。培育壮大新型农机服务组织，拓展农机社会化服务内涵，提升发展质量，促进农机农艺农事融合、机械化信息化融合、农机服务模式与农业适度规模经营相适应。积极探索推广“全程机械化+综合农事” 服务发展模式，鼓励农机服务主体与大户和企业组建农机农事服务联合体，建设一批“全程机械化+综合农事”服务组织。加强对主要农作物农机社会化服务的指导，充分发挥我市农机社会化服务工作专家指导组作用，指导农机服务组织规范创新建设。组织征集一批“全程机械化+综合农事”服务组织典型案例。

六、不断深化农机化质量管理。组织开展农机产品质量调查，加强农机质量投诉监督。组织开展通过推广鉴定的企业和产品监督检查工作。强化补贴农机具质量调查和农机质量投诉体系建设，督促农机生产企业、经销商落实“三包”责任。配合做好质量工作考核。

七、全面加强农机安全生产工作。落实安全生产责任，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，层层压实责任，将农机安全责任落到实处。加强隐患排查治理，组织开展农机安全生产隐患排查治理活动，持续深入开展变型拖拉机专项整治工作，加快“变拖”淘汰退出，推动农机报废更新补贴更好衔接。强化安全宣传教育，做好新规章、新规范、新标准和农机安全知识宣传教育，广泛开展农机“安全生产月”和农机“安全宣传咨询日”活动，增强广大群众安全意识。规范农机牌证管理，严格按照规定和程序办理牌证业务，坚决做到“两不准一严禁”；把好驾驶证考试和农机安全检验关，稳步提升农机“三率”水平。加强农机事故统计分析，提高事故统计报告和分析评估质量，采取针对性措施，预防和减少农机事故。全面落实免费农机监理，扩大免征范围，实现监理免费全覆盖。

八、更加注重农机化人才队伍建设。强化农机化管理、推广、实用技能等方面人才队伍建设。开展农机购置补贴政策及补贴系统操作、农机化统计、农机质量调查和农机事故处理等培训，提升农机化管理人员水平。开展农机化新装备新技术推广、培训，提升农机推广人员水平。结合新型职业农民培育工程，加大对农机大户、农机合作社带头人培训，支持鼓励农机合作社培养农机操作、维修等实用技能型人才。开展农机维修等农机行业职业技能人才培训，培养一批农机职业高技能人才，提高基层农机技术人员的能力。

九、组织做好农机化生产、统计、信息宣传工作。早谋划、早部署，落实新冠肺炎疫情防抗工作的同时，组织做好重要农时农机化生产工作，充分发挥农机在农业生产的主力军作用，强化农机跨区作业的组织管理，认真做好相关信息统计报送工作。积极推动信息化在农机使用、农机化生产、管理等方面的应用。充分利用各类相关新闻宣传机构和新媒体，全方面、多角度对全市各地推动农机化转型升级工作措施、成效进行宣传报道，营造全市推进农业机械化转型升级发展的良好氛围。

十、全面提升能力素质。深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，不断提升党员干部的政治素养和业务能力。用发展的眼光武装头脑，积极应对农业机械化转型升级的新形势新挑战，敢于担当责任，勇于冲锋在前。严格落实中央八项规定精神，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，严守政治纪律和政治规矩，做廉洁从政的排头兵。加强全面从严治党，深化党风廉政建设和反腐败工作，力戒形式主义、官僚主义。充分利用“学习强国”等学习平台，加强“三农”政策理论学习，深入基层开展调查研究，关注农机化转型发展面临的新形势、新问题、新经验，把调研成果融合到各项工作中，转化为推动工作的有效举措。
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