
2024年河源市农业转基因生物监管实施方案
为切实做好农业转基因生物安全监管工作，根据省农业农村厅印发的《广东省2024年农业转基因生物监管实施方案》要求，制订本实施方案。
一、工作目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农” 工作的重要论述和视察广东重要讲话重要指示精神，按照农业农村部加快玉米大豆生物育种产业化步伐的要求，提高转基因生物（包括进口转基因生物和国产转基因生物）监管能力，优化监督管理措施，加强监管检查，严厉打击转基因生物非法制种、非法种植、无证加工等违法违规行为；加强进口农业转基因生物加工企业和农业转基因生物流向监管，确保各项法律法规有效贯彻执行，为生物育种产业化发展营造健康有序的环境。
二、监管重点

（一）加强转基因生物研究试验监管。加强对农业转基因生物研发单位的监管，严查研发单位开展的中间试验是否依法报告，环境释放和生产性试验是否依法报批，基因编辑等新育种技术研究、中外合作研究试验是否依法开展。对农业转基因试验全程监管，试验前核查控制条件是否合规，试验中检查控制措施是否落实到位以及试验材料可追溯管理情况，试验后检查收获物、残余物等管理情况。

（二）加强南繁基地转基因生物监管。对我市科研单位和制种企业在南繁基地的试验育种和繁制种开展检查，加大南繁基地转基因生物检查密度和频次，严查私自开展农业转基因试验和育繁种行为，坚决铲除违规转基因试验和育繁种材料。对违规单位严肃约谈，公开通报，责令整改。

（三）加强品种审定环节转基因生物监管。进一步完善大豆玉米棉花等转基因生物品种管理。严防转基因品种冒充非转基因品种进行审定，对未获得转基因生物生产应用安全证书的一律不得进行区域试验和品种审定。申请单位应确保品种不含未经批准的转基因成分，品种试验组织单位应进行转基因检测，发现含有未经批准转基因成分的，立即终止试验并严肃处理。

（四）强化转基因种子生产经营监管。加强对种子生产基地及疑似种子生产田的排查力度，在种子下地前和苗期及时开展转基因检测，查早查小，防止非法转基因种子下地。加大种子生产和经营环节的转基因种子抽检力度，防止非法转基因种子流入市场。

（五）加强进口转基因生物加工企业的监管。各县区要严格按《中华人民共和国农业转基因生物加工审批办法》，开展农业转基因生物加工许可证发证工作。加强对转基因生物加工企业检查，加强进口转基因生物流向监管。禁止无转基因生物加工许可证的企业非法加工转基因生物产品。严查装卸、储存、运输、加工过程中转基因生物安全控制措施落实情况，全面核查转基因生物产品采购、加工、销售、管理等档案记录，严禁改变进口农业转基因生物用途，确保全部进口农业转基因生物全部用于原料加工。
三、专项检查

（一）检查对象。以大豆、玉米、油菜籽等作为加工原料的饲料、油脂、酱油等生产企业为检查对象。其中，在农业农村管理部门的监督检查中发现有问题的企业、被举报和投诉的企业，列为重点检查对象。全覆盖抽样检查。
（二）检查内容

一是检查未取得农业转基因生物加工许可证的企业（本文指无证企业）是否存在加工转基因生物的违法行为；二是检查取得农业转基因生物加工许可证的企业是否存在转卖转基因生物原料、擅自改变转基因生物原料用途、未按规定标识转基因生物加工品等情况。

（三）完成时间

3-6月期间，按照省农业农村厅部署，集中开展1次进口农业转基因生物检查，严厉打击无农业转基因生物加工许可证的企业从事转基因生物加工行为。

四、技术支撑单位

农业农村部植物及植物用微生物生态环境安全监督检验测 试中心（广州）、农业农村部农作物种子质量监督检验测试中心（深圳）和广东省农业科学院农业质量标准与监测技术研究所为转基因相关技术支撑单位，承担转基因生物监管技术指导、监督抽查和样品检测、中间试验核查，以及邀请专家开展转基因生物加工资质条件现场评审和指导工作。
五、工作要求

（一）开展转基因科学知识和法律法规学习。一是要学习习近平总书记关于转基因生物安全的重要讲话精神；二是要学习农业农村部唐仁健部长在全国农业农村厅局长会议上关于转基因玉米大豆产业化工作的讲话精神；三是要学习转基因科学知识和法律法规知识。各县区要以集中学习和自学等多种形式组织开展转基因相关科普和法规知识学习活动，以自学为主，实现所有在职在岗人员全覆盖。综合采用视频会、报告会、座谈会等多种形式，开展多样化的培训活动。

（二）压实主体责任。各县区要依据有关法律法规，通过召开行政指导会、监督检查、政策培训、约谈等方式，督促从事农业转基因生物研发和种子生产加工经营的单位落实主体责任，严格执行监管法定责任和法定措施。要求研发单位及其农业转基因生物安全小组强化自我约束和管理，承担起审查、监督、检查、报告等职责，督促指导本单位研发人员依法依规开展科研活动。要求种子生产加工经营者完善管理责任制度，强化内部人员培训，建立健全种子生产经营档案，确保源头和流向可追溯。

（三）落实属地管理。各县区要严格执法、强化部署、协同监管，认真履行农业转基因生物属地监管责任。主要负责人应组织专题研究农业转基因生物监管工作，抓推进、重实效，充分确保人员、装备和工作经费等基础保障。

（四）加强监督检查。突出问题导向，狠抓关键时节、关键环节和重点地区的监督检查，注重监管实效。落实监管线索督办、约谈问责制度，严肃追究不作为、不监管、相互推诿人员的责任。落实监管信息报送制度，案件查处实行信息月报，重大案件随时报送，没有案件零报告。

（五）加大查处力度。全面摸排收集违规线索，及时立案调查，依法从严处理，对已办结案件依法做好信息公开，曝光查处结果，形成震慑。紧抓重点案件不放，深挖线索来源，打掉非法扩散源头。鼓励社会各界对违法违规行为进行举报，对群众直接举报和省农业农村厅转办的监管线索认真核查，及时反馈核查情况。

六、工作安排

（一）工作部署。请各县区根据以上要求，结合本地本部门实际制定2024年农业转基因监管方案，并于3月底前将实施方案报送市农业农村局（科技教育科）。

（二）组织实施。各县区要严格落实各项监管措施和工作机制，务求工作实效，确保按时完成农业转基因生物监管各项任务。每月按时报送月度监管信息表（详见附件表1至3）。我局将适时组织开展督导检查。

（三）工作总结。及时总结半年及全年农业转基因生物监管工作，分别于6月5日和12月5日前以正式文件报送市农业农村局（科技教育科）。


