《丝苗型水稻种植技术规程》地方标准编制说明
一、工作简况

（一）项目背景。丝苗米是一种籼稻稻米，以其米粒洁白晶莹，油质丰富，成饭香气浓郁、柔软、可口而驰名岭南，饮誉海内外，享有“中国米中之王”之美称。河源是全省引种丝苗型水稻种植较早的地区，现已在东源、龙川、和平3县均建立了大规模的丝苗米产业园，种植面积已逾百万亩。但是目前河源市丝苗米的种植仍参考常规种植模式、配套的栽培技术严重不足，生产中肥药用量远超过优质丝苗米生长发育的实际需要，其他田间管理措施也存在不合理的现象，倒伏、病虫害常有发生，导致水稻产量不高，稻米品质得不到保障。

（二）任务来源。河源市农业农村局提出了《丝苗型水稻种植技术规程》地方标准制编制申请。2023年11月6日，河源市市场监督管理局批准了该项目立项。

本标准由岭南现代农业科学与技术广东省实验室河源分中心、华南协同创新研究院、河源职业技术学院等单位共同起草制定。

二、立项的必要性，拟解决的问题

粮食安全是“国之大者”。习近平总书记指出：“保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事”。党的十八大以来，我们党高度重视国家粮食安全，始终把解决好十几亿人口的吃饭问题作为治国理政的头等大事，党的二十大报告也明确提出：“构建多元化食物供给体系”“确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”。实施农业生产的规模化标准化，加快推进农业农村现代化，是保证国家粮食安全，推进乡村振兴，实现人民对美好生活的向往的必由之路。

河源地处粤东西北山区，是广东农业发展的主战场，多年来也一直是广东省的粮食主产区之一。近年来，我市全面贯彻落实国家粮食安全战略，锚定粤港澳大湾区“米袋子”战略定位，农业产业发展走上提质增效的快车道。目前，河源已累计获批创建3个省级丝苗米现代农业产业园，持续推进完善农田设施建设，建成高标准农田面积超百万亩，丝苗米的种植已覆盖我市五县二区。

然而，在取得巨大成绩的同时，我们也要清楚地认识到，当前我市丝苗米种植产业中也存在一些薄弱环节，例如：种植仍参考常规种植模式、配套的栽培技术严重不足，生产中肥药用量远超过优质丝苗米生长发育的实际需要，其他田间管理措施也存在不合理的现象，倒伏、病虫害常有发生，导致水稻产量不高，稻米品质得不到保障。农业机械化与标准化种植未能推广，优质稻高产高质生产过程中普遍存在的重演性差、产量不稳定等。

本项目以河源市丝苗米产业种植存在的问题为导向，通过收集国内高产优质丝苗米种植技术，农业现代化与当前先进的农业生产模式，结合我市地理环境，研究形成河源市规模化标准化生产丝苗米的技术规程。项目的立项有利于进一步提升我市丝苗米的品质与产量，有助于推动我市丝苗米种植产业集群化标准化发展，对于促进我市农业经济的发展、推动现代农业产业化，实现乡村振兴具有显著的作用。

三、标准框架和内容的确定

本项目制定的标准拟规定丝苗型水稻的品种选择、秧田管理、播种育秧、插秧、田间管理、病虫害防治、收获与贮存等技术要求。

本标准适用于广东河源地区丝苗米的种植技术操作。

主要要点如下： 

1.范围

2.规范性引用文件

3.术语和定义

3.1 炼苗

3.2 分蘖

3.3幼穗分化

3.4抽穗扬花期、

3.5齐穗期

3.6灌浆期

4.品种选择及用量

5.秧田管理

5.1 育秧盘准备

5.2 秧田准备

6.插种育秧

6.1 播种期

6.2 种子处理

6.3 摆盘播种

6.4 秧田期管理

7.插秧

8.田间管理

8.1 水分管理

8.2 施肥管理

9.病虫草螺害防治

9.1 防治原则

9.2 农业防治

9.3 生物防治

9.4 物理防治

9.5 化学防治

10.收获和贮存

10.1 适时收获

10.2 安全贮存

四、相关标准及法律法规

丝苗米目前没有国家标准与行业标准，在水稻种植领域，农业农村部发布了《NY/T 5117-2002 无公害食品 水稻生产技术规程》，本标准是参考其框架下建立的，该标准为推荐性标准，本标准无违反相关法律法规及强制性标准。

在我省，广东省种子协会、广东省粤港澳大湾区标准促进会、增城、开平、连南等地制定了丝苗米相关标准，但均为产品质量标准，与本种植技术规程无所涉及。

本标准在制定的过程中，参考和引用标准的标准号和标准名称包括：

（1）NY/T 2798 无公害农产品 生产质量安全控制技术规范、NY/T 496 肥料合理使用准则通则、NY/T 393 绿色食品农药使用准则。本标准的田间管理与病虫草螺害防治部分参考部分管理要求。

（2）本标准在“病虫草螺害防治”部分引用了GB/T 8321农药合理使用准则。

五、标准调研、研讨、征求意见情况

河源市市场监督管理局批准由我团队承担的《丝苗型水稻种植技术规程》地方标准的制定后，我单位迅速组织有关专家和技术人员成立了标准起草小组，负责标准起草工作。在标准起草过程中，技术人员搜集了大量资料，多方征求意见进行了多次的专题讨论和论证，形成了《丝苗型水稻种植技术规程》(标准草案)。本标准按GB/T  1.1—2009《标准化工作导则 第1部分 标准的结构和编写规则》等文件的要求，并引用了有关国家标准，符合国家强制性有关规定。  

六、标准有何先进性或特色性

与国内外其他标准相比，本规程的特点如下：

丝苗米素有“中国米中之王”之称以其米粒洁白晶莹，油质丰富，成饭香气浓郁、柔软、可口而驰名岭南，饮誉海内外。丝苗米已成为深受大众喜爱的主食之一。其种植主要集中在广东等南方区域，经过多年的种植，丝苗米种植技术已相对成熟，产业发展具有以下趋势：

（1）品种培优：坚持“科技育种、种业先行”，培育和推广当家品种、核心良种。为响应国家助力农业现代化号召，部分农科所开始对本土培育的丝苗米品种进行提纯复壮，利用已收集的丝苗稻育种材料种质资源培育高产、稳产、优质、抗逆、适应性强的新品种。

（2）品质标准化：随着国际间的贸易合作越来越频繁，各国对于食品安全和品质的要求也越来越高。因此，建立统一的品质标准和认证体系已经成为了一个趋势。

（3）集成化规模化机械化：时至今日，农业用地的经济价值非常低，已经跟不上社会发展，必须得到足够改良，发展集成化规模化机械化农业，以低成本来生产管理大量农田，是当前农业种植产业的鲜明趋势。

七、结束语

该标准按国家标准化要求，在累积稻米种植经验、考查成果及应用的基础上，参考国内相关文献资料编写而成。由于当前大多数农户还未深入了解丝苗米种植产业，已经种植的农户在种植过程中也存在一定盲目性，标准化意识有待进一步提高，故建议标准发布实施后在河源市各种媒体上公布本标准及开设讲座培训班，以市场为导向，推动本标准的执行，从而为丝苗米种植产业在河源的发展提供更好的服务。

《丝苗型水稻种植技术规程》编写小组
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