2024年暑期“乐游河源”活动方案

为进一步丰富暑期文旅生活，不断提高旅游产业供给质量，积极抢抓暑期旅游消费旺季，持续优化提升旅游消费层级，全面释放旅游消费活力，特制定本活动方案。

一、工作目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于旅游工作的重要指示精神，坚持政府引导与市场运作相结合，坚持供给端与需求端相促进，坚持经济效益与生态效益相统一，精心谋划、主动作为、注重特色，大力抢抓暑期旅游消费重要机遇，扎实做好基础设施、宣传营销、市场监管、服务保障等各项工作，积极推出一批精品旅游线路和特色文旅活动，不断提升旅游公共服务水平，持续增强游客高品质、特色化旅游体验，进一步扩大暑假旅游消费，加快消费回补，推动旅游业高质量发展。

二、活动时间

2024年7月—9月

三、重点任务

（一）打造若干条精品旅游线路。充分融合我市休闲旅游景区、文化旅游项目以及工业旅游项目等跨行业、跨领域的旅游资源，设置自然风景观赏区、河源美食品尝区、农文旅产品展销区、非遗文化体验区、工业旅游示范区，进一步丰富点与点之间的元素组成，实现串珠成链、资源整合、优势互补，加快打造并推出若干条精品旅游线路，助推河源旅游经济持续升温。（市文化广电旅游体育局牵头负责）
（二）开展一系列文化旅游活动。聚焦特色文旅资源，整合特色文旅活动，重点围绕自然生态、考古探究、历史人文、红色旅游等方面梳理独具河源特色的旅游点位，开发独具河源特色的旅游产品，不断提升河源文旅的辨识度和美誉度。应季推出连平鹰嘴桃观光采摘活动、东源县稻田飘香活动、紫金蝉茶游园体验活动以及万绿湖夏季纳凉活动、野趣沟氧吧清肺活动等，让游客在游玩过程中深度感受河源的山水映带、稻粮繁茂、茶果飘香。（市文化广电旅游体育局牵头负责）
（三）推出一连串特色文旅礼包。推出2024年暑期“乐游河源”大礼包活动以及清凉之旅、康养之旅、研学之旅等专项活动，采取发放消费券、票价优惠、消费满减、折扣套餐、一票多用等多种优惠和促消费措施，吸引游客纷沓而至，为游客带来可视、可触、可感、可交易的别样文旅体验，让游客“来了还想来”“来了不想走”，打造人气火爆点，拉升消费热力值。（市商务局、市文化广电旅游体育局牵头负责）

（四）遴选多种类旅游手信产品。以“游”为载体，梳理连平鹰嘴蜜桃、紫金蝉茶、龙川山茶油、和平猕猴桃等一批“土字号”“乡字号”特色农产品，进一步强化“旅游＋土特产”新业态。以“河源手信”为切入点，推动“河源手信”常驻地标景点，形成“旅游+手信”合力。积极开发旅游商品创意经济，围绕红色旅游、乡村旅游、休闲度假、非遗传承等主题，开发一系列文创产品、乡村创意产品、特色非遗产品等旅游商品。（市农业农村局、市市场监管局、市国资委牵头负责）

四、职责分工

深河指挥部：配合做好“乐游河源”暑期线路在深圳及大湾区的宣传推介等。
市委宣传部：负责制定宣传工作方案，统筹组织协调有关新闻媒体开展相关旅游活动、旅游产品和文旅礼包的宣传工作;负责制作一个统一的文旅宣传界面，持续加大对统一的文旅宣传口号和区域文旅品牌的宣传力度，做好对外宣传推广工作。负责做好网络舆情监测应对工作，加强网络舆情管理，实时传递主流声音。
市教育局：负责研学基地的筛选，协助推出一批具有河源特色的研学实践教育精品线路，切实搞好研学实践教育工作，扎实推进研学实践教育发展。

市工业和信息化局：负责梳理工业旅游资源，提出工业旅游景点/基地，协助推出我市工业旅游线路。

市公安局：牵头组织开展交通秩序安全提升月活动，进一步提升交通秩序管理水平，营造安全畅通、文明有序的交通环境。负责做好暑期“旅游警务”工作，全力维护暑期景区旅游秩序，确保游客安全、畅快游玩。负责做好住宿设施及接待过夜旅客情况统计工作，做到应统尽统。

市交通运输局：负责推进交旅融合发展，统筹协调做好区域、城乡旅游交通，科学安排运力供给。推出“公共自行车”租赁服务，强化共享单车与旅游景点的结合，倡导绿色出行、低碳出行。细化优化实化服务举措，努力提升游客体验，确保游客平安便捷温馨出行。

市农业农村局：负责推进“文旅+农业”融合发展，依托我市良好的生态资源优势和品种丰富的特色农产品，推出夏季休闲农业精品旅游线路。依托“百千万工程”，打造乡村旅游优质项目，提高乡村文化旅游发展质量和综合效益。
市商务局：鼓励各地围绕餐饮、旅游、休闲等暑期消费重点领域，联动出台专项消费券、数字人民币红包等一系列促消费政策措施，积极引导金融机构、商贸企业等提供配套支持。发挥各类商协会作用，全城商家联动，建好消费场景，负责举办好暑期各类旅游促消费活动，进一步激活消费活力。负责收集整理商场超市、餐饮美食等消费场所，制作河源消费“网红打卡地”导览图，加强“打卡”推介，方便市民游客吃喝玩乐购。加强消费纳统工作，指导商贸企业及时将消费数据应统尽统、应报尽报。

市文化广电旅游体育局：牵头组织开展旅游安全及服务质量提升月活动，不断增强游客在旅游质量上的获得感和满意度。负责制作一个统一的文旅Logo,推出一个统一的文旅宣传口号，设置一个统一的旅游咨询服务热线，打造一个统一的区域文旅品牌。负责做好全市文旅资源基础资料的梳理工作，建立文旅资源数据库。负责推进“文旅+体育”融合发展，进一步拓展文旅产业，更好地聚人气、促消费。充分融合全市特色消夏文化旅游活动及产品,推出一系列暑期精品文化旅游主题线路。强化暑期文旅工作的统一调度，指导做好文旅消费的纳统工作。

市应急管理局：牵头组织开展全市旅游景点、娱乐场所等的安全管理，深入开展安全生产大排查大整治行动，狠抓风险隐患排查治理，确保暑期生产安全。

市国资委：负责做好河源手信的宣传和营销工作。依托丰富的旅游资源，配合市教育局、市文化广电旅游体育局开发更多寓教于乐的研学实践教育线路和项目。

市市场监管局：牵头组织开展食品安全质量提升月活动，不断提升食品安全保障水平。负责加强对旅游市场的监管指导，重点做好旅游食品安全、特种设备安全和质量价格监管，净化旅游消费环境。
市统计局：负责指导各地做好文旅消费统计工作。

市政务服务和数据管理局：负责梳理汇总12345政务服务便民热线关于文旅类投诉问题，并及时交办相关部门落实办理，形成解决问题闭环。

各县（区）政府（管委会）：负责做好属地暑期文旅促消费工作的组织实施和消费数据的纳统工作。
五、保障措施

（一）加强组织领导。成立由市长李勇平同志担任组长，副市长梁均达、曹建忠、谢春艳同志担任副组长，深河指挥部、市委宣传部、市教育局、市工业和信息化局、市公安局、市交通运输局、市农业农村局、市商务局、市文化广电旅游体育局、市应急管理局、市国资委、市市场监管局、市统计局、市政务服务和数据管理局等有关单位主要负责同志为成员的工作专班，切实加强组织领导、综合协调和政策保障，形成工作合力，推动任务落实；工作专班办公室设在市文化广电旅游体育局，办公室主任由副市长曹建忠同志担任，副主任由欧阳晓、曾永贞同志担任。各县（区）要结合实际进一步细化具体措施，丰富活动形式，认真抓好落实，为充分发挥暑期效应、加快释放消费活力营造良好氛围。
（二）加强联动协调。聚焦新消费热点、新消费业态、新消费场景、新消费体验，建立市、县（区）联动工作机制，抓紧制定出台有利于促进暑期文旅消费的政策措施，组织实施开展系列文旅消费惠民活动，以满足游客旺盛的文旅消费需求，激活消费活力。

（三）加强宣传推广。整合全市文旅宣传资源，统筹各类媒体传播平台，认真制作河源旅游资源系列短视频、H5、长图等宣传产品，着力打造文旅深度融合工程传播矩阵。组织策划宣传夜游、避暑游、亲子游、研学游等系列主题宣传活动，全面加强宣传推广，不断提高河源的知名度和影响力。

公开方式：主动公开
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